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Efter den relativt fredelige sommerferie er 
der desværre igen kommet fokus på krimi-
nelle unge udlændinge i Århus. Grunden til 
dette er, at der sommeren igennem desvær-
re har været en række voldelige episoder 
med unge udlændinge. 
 
Dette har også resulteret i, at den evige 
diskussion om, hvad man bør gøre ved de 
unge under den kriminelle lavalder, som 
begår vold og kriminalitet, har fået endnu 
en renæssance i aviserne. 
 
Det er klart, at vi først må gøre op med den 
nuværende slappe og konsekvensløse hold-
ning, der i snart en generation har præget 
vores samfund. Unge, der bryder loven, 
skal mærke en straf omgående, når loven  
brydes. Ellers mister de simpelthen respek-
ten for det danske samfund og for de - dan-
skere og udlændinge - der ønsker at yde og 
nyde på den lovlige måde.  
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”Sænk den kriminelle lavalder,” siger nog-
le. Men den løsning er vel næppe af den 
holdbare slags.  
 
I stedet for at sænke eller afskaffe den kri-
minelle lavalder burde man ændrede lov-
givningen således, at det ville være muligt 
at bruge samfundstjeneste, som sanktion 
eller straf til unge bøller under den krimi-
nelle lavalder. 
 
En sådan ændring ville have en række for-
dele - ikke kun for samfundet, men også 
for de unge kriminelle selv. Herved ville 
de ikke ende i fængslerne med de mere 
hardcore-kriminelle forbrydere, der kun vil 
have dårlig indflydelse på dem, men de 
ville dog få en straf og føle, at ulovlige 
handlinger har konsekvenser. Yderligere 
ville det også være ganske lærerigt, at de 
knokler med et arbejde i stedet for at tosse 
rundt og skabe rod og ballade.     

Lederen: 

Samfundstjeneste 
er løsningen 
 
 

Af Christian H. Ovesen, 
redaktør (ansv.) & best.medl. 



Formands- 

 
 

ordet    
Af Anders Hovmark, formand 

Det er derfor helt rigtigt, at der skal skrides 
hårdt ind med det samme. Der skal ikke 
vises tolerance overfor ballademagere. 
 
Dette rejser imidlertid en diskussion om 
politiets ressourcer. Vi ved allerede nu, at 
politiet foretager en benhård prioritering af 
deres sager. Eksempelvis efterforskes ind-
brud langt fra altid. Dette er i sidste ende 
en voldsom krænkelse af folks retsbevidst-
hed. Det er derfor i mine øjne nødvendigt, 
at politiet får flere ressourcer. Det virker 
som om, politikerne og befolkningen for-
langer, at politiet skal tage sig af stadig 
flere opgaver, uden at der er fulgt flere be-
villinger med. Samtidig findes der også et 
efterslæb efter den store arbejdsindsats i 
forbindelse med Danmarks EU-
formandskab. En pukkel man ikke kommer 
til livs uden øgede bevillinger. 
 
I forbindelse med den lille kerne af anden-
generationsindvandrere som skaber proble-
mer, er der ligeledes ikke nogen tvivl om, 
at politiet ville være i stand til at lave en 
hurtigere og mere massiv indsats, samt øge 
patruljeringen i de berørte områder, hvis de 
blev tildelt øgede ressourcer. 
 
Øget patruljering vil afgjort virke afskræk-
kende, ligesom en hurtigere indsats vil det. 
Øgede ressourcer til politiet vil således 
være med til at mindske problemerne med 
den lille gruppe af ballademagere. 

Den århusianske sommer har været præget 
af adskillige slagsmål mellem unge af an-
den etnisk herkomst og politiet. Blandt an-
det har der været optøjer ved Bellevue, i 
Gellerup og ved natklubben ShowBoat. 
 
Den adfærd, som enkelte unge har udvist, 
er fuldstændig uacceptabel. At angribe po-
litiet - eller andre for den sags skyld - hører 
ingen steder hjemme. Der skal derfor slås 
hårdt ned på disse bøller. 
 
Der er enkelte røster, som beskylder politi-
et for at fremprovokere balladen. De fleste, 
der har prøvet at køre med byens busser, 
eller været ved de århusianske strande, er 
ikke i tvivl om, hvem det er der provoke-
rer - det er i hvert fald ikke politiet. Det 
kan vel næppe heller være særligt provoke-
rende, at politiet vil opklare forbrydelser! 
Tværtimod må man ofte imponeres over 
det tålmod, som betjente, buschauffører og 
lignende myndighedsfolk udviser. 
 
For at bekæmpe disse uromagere er der 
vedtaget en ’nul-tolerance’-politik. Den må 
vi som konservative bakke fuldt op om. 
Det er uacceptabelt, at en lille flok bøller 
render rundt og generer andre mennesker, 
begår diverse former for kriminalitet og 
ødelægger integrationsmulighederne for 
det overvældende flertal af indvandrere, 
der prøver at integrere sig og prøver at ska-
be en tilværelse i Danmark.  
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Sommeren har stået i solens tegn… Hvis 
der er et sådant tegn. Skinnet har den i 
hvert fald, og varmen har til tider været 
uudholdelig. 
 
”Ja, ja,” vil nogle sikkert sige, ”Nu skal 
han bare klage over vejret”. Ingenlunde! 
Det har været fremragende at blive var-
met lidt. Fremragende at spise store is og 
drikke et par kolde Ceres i skyggen m.m. 
 
Det har bare ikke været så fremragende 
at varme, øl og måske is tilsyneladende  
er steget en flok drenge med anden etnisk 
baggrund end dansk til hovedet. 
 
Sommeren igennem har de nyhedsfattige 
århusianske medier været præget af hi-
storier om ballade og konflikt mellem 
disse drenge og politiet. 
 
Uacceptabelt og uholdbart for både poli-
tiet og for drengene og også for byens 
politikere. 
 
Vi har taget pulsen på KU i Stor-Århus’ 
øjeblikkelige ”humør” i debatten i dette 
nummer af bladet. 
 
Kenneth Ley Milling  
redaktionschef  

INDHOLD: 
 
Lederen 
 
Formandsordet 
 
Indhold 
 
Den kommunale sparekrise 
 
Hvad nu, konservative (RU) 
 
Giv politiet flere penge 
 
Aktivitetskalender 
 
Gymnasieelevernes 
useriøse strejker 
 
 
BOCCIA-turnering 
 
Socialdemokrater på rov 
hos V & K 
 
Forsvarsseminar i 
Nymindegab 
 
Hollands nøgle til 
ro og orden 
 
Politisk Landsråd (sæt X) 
 
Navne & Adresser 



Århus kommune skal spare. Alt i alt anslås 
det, at der skal spares en milliard kroner i 
alt over de næste fire år. Besparelsen sva-
rer til cirka 6% af driftsbudgettet. Det er 
altså en anselig besparelse, der er tale om. 
 
SF’s rådmand, Niels Erik Eskildsen, har 
flere gange fremsat påstande om, at det er 
VK-regeringens skattestop, der er årsag til 
de massive problemer. Man kan så undre 
sig over, hvordan et stop for at øge ind-
tægtssiden giver større udgifter end oprin-
deligt forventet. Skattestoppet siger i al sin 
enkelthed, som navnet siger, at skatterne 
ikke skal stige. Dette har naturligvis ikke 
noget at gøre med, at der er nogle udgifter, 
der stiger. 
 
En af de væsentlige årsager til, at det er 
nødvendigt for kommunen at spare, er, at 
det ikke er alle kommunens udgifter, som 
kommunen selv kan styre. Noget af det, 
som kommunen ikke selv kan styre, er 
overførselsindkomsterne. Netop disse er 
steget mere en ventet. Det betyder naturlig-
vis, at kommunen er nødt til at spare andre 
steder, for ikke at bryde aftalen med staten 
om en maksimal udgiftsvækst. På denne 
led kan man altså godt sige, at regeringen 
har en del af ansvaret for Århus kommunes 
problemer. Men i modsætning til hvad 
Eskildsen mener, er det snarere fordi rege-
ringen ikke har turde tage det nødvendige 
opgør med overførselsindkomsterne. 
 

Det næste spørgsmål er så, hvor det er der 
skal spares. Med en besparelse af denne 
størrelse må man sige, at ingen af de kom-
munale områder kan gå fri. Heller ikke de 
normalt så fredhellige velfærdsområder - 
børnepasning, ældrepleje og skoler – kan 
gå fri. Slet ikke i betragtning af, at disse 
områder sluger en stor del af det kommu-
nale budget. 
 
De venstreorienterede partier insisterer 
naturligvis på, at man ikke skal skære på 
de følsomme områder. Hermed har de i det 
store hele indskrænket sig til at ville spare 
på de tekniske områder. Dette er useriøst, 
idet netop de tekniske områder i en lang 
årrække har haft den mindste vækst i ud-
gifterne. Det er ligeledes også en dårlig 
investering i betragtning af, at det i læng-
den bliver dyrere at vedligeholde eksem-
pelvis vejene, hvis ikke det sker løbende. 
Samtidig må man også sige, at i forhold til 
det århusianske udgiftsniveau, er der stort 
rum for at spare på især børnepasnings- og 
ældreområderne. Samtidig er kommunen 
også nødt til at varetage færre funktioner. 
Man kommer således ikke udenom, at der 
eksempelvis kan nedlægges nogle bibliote-
ker. Man kunne også forestille sig at salg 
af stadion kommer på tale. I hvert fald er 
det på tide, at byrådet foretager en kritisk 
analyse af, hvilke opgaver kommunen va-
retager og får nedlagt de, som kan vareta-
ges bedre af private. 
 

Den kommunale 
sparekrise 
 
 

Af Anders Hovmark, formand 



Det kan ikke altid være lige sjovt at være 
konservativ i Anders Foghs regering. Mens 
de konservative mumler om gennemgåen-
de reformer af velfærdsstaten, synes Ven-
stres ledelse at have indfundet sig med en 
art appeasement-politik i forhold til vel-
færdsstatens fremtid. 
 
Det lader nemlig til at Venstres top p.t. 
sætter en ære i at følge en finanspolitik 
med skattestop og visionsløse årlige grønt-
høster-nedskæringer, frem for at ryste po-
sen for at gøre op med nogle af de mange 
overførselsindkomster og redefinere de 
offentlige kerneområder. Mens de konser-
vative med Lars Barfoed som spydspids 
allerede har lanceret en bunke forslag til 
reformer, så skrinlægger Anders Fogh Ras-
mussen debatten ved at putte diskussionen 
i en velfærdskommission med afrapporte-
ringsdato et behageligt stykke tid efter næ-
ste valg. De konservative har tydeligvis 
brug for hjælp, hvilket da også kom til ud-
tryk da den konservative styrmand Bendt 
Bendtsen for et par uger siden forsøgte at 
genoplive det danske konsensusdemokrati 
ved at slå for nødvendigheden af et 
’nationalt velfærdskompromis hen over 
midten’. Et sådan kompromis må nødven-
digvis indbefatte Det Radikale Venstre, 
som gentagne gange har vist sig at være 
mere reformivrige end det tidligere så libe-
rale Venstre.  

Men hvis der skal smedes en holdbar vel-
færdsalliance mellem de konservative og 
de radikale, bliver Det Konservative Fol-
keparti nød til at finde den anstændige bor-
gerlige politik frem igen og dermed distan-
cere sig markant fra Dansk Folkeparti og 
de mere og mere skingre toner, der lyder 
fra regeringens parlamentariske grundlag. 
 
At regeringens parlamentariske sikker-
hedsnet fortsat skal leveres af et parti, der 
sætter spørgsmål ved grundlæggende ele-
menter i retsstaten, forfægter basale inter-
nationale forpligtigelser og fortsat forsøger 
at stramme betingelserne for indvandrerne 
i Danmark virker mere og mere grotesk set 
i en borgerlig optik. Dertil kommer at 
Dansk Folkeparti udgør en alvorlig hæm-
sko for de elementer i regeringen, der øn-
sker velfærdsreformer.  
 
Der er dog potentiale i en velfærdsalliance 
mellem B og C. Hvis jorden skal gødes for 
Bendt Bendtsens velfærdskompromis må 
Anders Foghs appeasement-politik angri-
bes hårdt. Det må gøres klart at regerin-
gens nuværende administrationspolitik ik-
ke er holdbar, men at der er behov for om-
fattende reformer hvis fremtidens velfærd 
skal sikres.  
Det kan kun ske hvis Venstre bliver udsat 
for en serie af hårde angreb, både fra radi-
kal men så sandelig også fra konservativ 
side. 

Hvad nu, 
konservative? 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Af  Niels-Jakob Harbo, næstfmd., Århus RU 



   
   
   
   
   
   

Tag med KU til 

 
 
 
 
 
 
 

POLENPOLEN  

 
onsdag d. 15/10  -  søndag d. 19/10 

(i efterårsferien - uge 42) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

torsdag, fredag og lørdag i Polen 
(lørdag dog kun til 15:00) 

 
 
 
 
 
 
 
 

Overnatning på hotel 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Turen går med færgen 

Duke of ScandinaviaDuke of ScandinaviaDuke of Scandinavia   
til Gdansk. En tur på cirka 18 timer 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Kontakt KU i Stor-Århus’ formand 
Anders Hovmark  Anders Hovmark  Anders Hovmark  ---  21 77 57 81  21 77 57 81  21 77 57 81   

for nærmere informationer 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Du kan også kontakte 
Konservativ Ungdoms LandsorganisationKonservativ Ungdoms LandsorganisationKonservativ Ungdoms Landsorganisation   

www.konservativungdom.dk 



I sommeren 2003 har det knebet lidt med 
’Lov og orden’ i dele af Århus. Særligt en 
række episoder, hvor grupper af etniske 
unge har overfaldet politiet, har været de-
batteret flittigt – både af byens øvrige be-
boere og af de folkevalgte. 
 
En såkaldt ’Nul tolerance’-taktik er blevet 
kastet på bordet af borgmester Louise Ga-
de. Som udgangspunkt en god idé. Volden 
og ballade skal stoppes nu, 
og ingen skal ustraffet have 
succes med voldelige aktio-
ner mod byens politistyrker. 
 
Men lige så lidt tvivl kan 
der vel være om, at en så-
dan politik kræver yderlige-
re arbejdspres og –indsats 
på og af de ansatte ved poli-
tiet.  
 
Advarslerne er begyndt at 
dukke op. Ledende politifolk meddelte i 
starten af august, at der nu løbes så hurtigt 
på politigården, at stresssymptomer ikke 
længere kan holdes nede. Med andre ord 
frygter man hos politiet for en stigning i 
antallet af sygemeldinger som direkte følge 
af det alt for høje arbejdspres. 
 
Et huhej-krav om en udvidet indsats over 
for voldelige unge forbedrer ikke just  
denne situation. 
 

Derfor skal politiet havet flere ressourcer 
til rådighed. Hellere i dag end i morgen. 
Ellers bliver resultatet en flok syge politi-
folk, der ikke er i stand til at skabe en 
holdbar ro. 
 
Maler man for en kort stund fanden på 
væggen, kan konsekvensen af ovenstående 
blive en kritisk situation som den, man for 
knapt ti år siden havde i Sverige. 

 
Her havde man længe haft 
berøringsangst med etniske 
minoriteter. Et slags strud-
semanøvre - en passiv forti-
elsestaktik, hvor man håbe-
de, at problemet forsvandt 
af sig selv - har være for-
søgt. En taktik, der - direkte 
eller indirekte - blev med-
virkende årsag til, at lokale 
skinheads i det såkaldte 
’Trestad’-område 

(Uddevalla, Trollhättan og Vänersborg) i 
starten af halvfemserne tog sagen i egen 
hånd. 
 
Resultaterne indfandt sig for alvor i starten 
af 1992. Efter en stigning i antallet af rap-
serier og tyverier, foretaget af unge anden-
generationsindvandrere, tog lokale skin-
heads sagen i egen hånd. De brændte en 
moské og var millimeter fra at banke en 
somalier til døde.  
 

”Vi ønsker os ikke 
en situation, som 

den i Sverige, hvor 
unge skinheads 

- i politiets fravær - 
startede en voldelig 
og lang bandekrig” 

Giv politiet 
flere penge 
 
 
 

Af Kenneth Ley Milling, best.medl. 



 Episoderne blev startskuddet til en række 
bandekrige mellem voldelige indvandrer-
grupper og militante skinheads. En kon-
flikt det lokale politi kun havde ringe chan-
cer for at kontrollere og holde nede.  
 
Der er intet, der p.t. tyder på, at en lignen-
de situation er på trapperne i Århus. Men 
ingen kan vel modsat helt afvise, at den 
kan opstå. 
 
I Danmark har vi i mange år haft succes 
med at tage brodden af højreradikale og 
fascistiske grupperinger. Det må derfor 
også kunne lade sig gøre, at bremse de 20-
40 unge etniske danskere, der henover 
sommeren respektløst har spredt frygt og 
gene for lokale i Brabrand, Hasle og Ris-
skov. 
 
Inden de urolige/voldelige elementer får 
engageret venner og mindre søskende i en 
endnu større konflikt mod politiet og an-
dre, der finder opførslen uacceptabel, skal 
de stoppes. Ingen skal i Danmark få ge-
vinst ved at true – og slet ikke true politiet. 
Der findes en række gode og lovlige måder 
at demonstrere sin utilfredshed på. 
 
(Denne artikel er skrevet før soc.dem. fremsatte 
forslag om at øge den danske politistyrke med 
1000 mand - det blev i øvrigt afvist af V & K). 

 
 
 
 

ÅBENT MØDE OM: 
UNGDOMS-

KRIMINALITET 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Gæster: 
Socialminister, 

Henriette KjærHenriette Kjær  
 

Vicepolitimester, 
Villy SørensenVilly Sørensen  

 

10/910/9--0303  
Klokken 19:00-21:00 

Vejlby SognegårdVejlby Sognegård  
Vejlby Centervej 25, Risskov 

 
For yderligere info: 

Ole Bentzen - 86 22 12 35 



Lørdag d. 20. september kl. 16:00 
på Ingerslevs Boulevard 

 
Bocciaturnering 

 
Årets traditionsrige bocciaturnering er 
blevet flyttet. I år finder turneringen 
sted på boccia-banerne ved Ingerslevs 
Boulevard. Efter turneringen vil der 
være et let traktement i lokalerne. 
Prisen for at deltage i dette er 50 kr. 
 
Tilmelding er nødvendig. Det skal ske 
til enten Anders Hovmark (ah@ku-
aarhus.dk eller 21 77 57 81) eller An-
nette Porup (ap@ku-aarhus.dk eller  
24 45 81 95). 
 

 

Tirsdag d. 23. september kl. 19:30 
i lokalerne 

 
Velfærdsdebat med 

Radikal Ungdom 
 
Jens Peter Frølund-
Thomsen, der er lektor i 
Statskundskab, vil give 
et oplæg om velfærds-
staten, og dens udfor-
dringer. Efterfølgende 
vil der være debat. 

 
Mødet er et fælles møde mellem Kon-
servativ Ungdom og Radikal Ungdom. 
 
 
 

Aktivitetskalender 
 

Tirsdag d. 9. september kl. 19:30 
på rådhuset 

 
Poul B. Skou viser rundt 

på rådhuset 
 
1. viceborgmester Poul 
B. Skou vil vise rundt 
på Århus Rådhus. Ef-
terfølgende vil der væ-
re en kort politisk de-
bat om situationen i 
kommunen. 

 
 
 

 

 
Tirsdag d. 16. september kl. 19:30 

i lokalerne 
 

Pia Christmas Møller 
 
Den politiske ord-
fører i den konser-
vative folketings-
gruppe vil denne 
aften besøge os. 
 
 

Hun vil holde et oplæg om folketings-
gruppens overordnede politik. 
Efterfølgende vil der være debat 
 

 
 
 
 
 
 
 



Aktivitetskalender 
Tirsdag d. 30. september kl. 19:30 

i lokalerne 
 

Kristendom i det 
danske samfund 

 
Sognepræst Søren Peter Hansen vil gi-
ve et oplæg til en diskussion af kristen-
dommen i det danske samfund. 
Han vil blandt andet komme ind på eti-
ske spørgsmål samt kristendommens 
forhold til andre religioner. 
 

 
 

Tirsdag d. 7. oktober kl. 19:30 
i lokalerne 

 
Retorikkonkurrence 

 
Traditionen tro dyster foreningens 
medlemmer i, hvem der kan tale mest 
overbevisende for en sag. 
 
I år er der en ekstra gevinst ved at vin-
de. Foreningen fik i jubilæumsgave en 
pokal til brug ved retorikkonkurrencen. 
Vinderen vil altså blive den første der 
får lov til at hæve denne nye pokal. 
 

 
 
 
 
 

Tirsdag d. 14. oktober kl. 19:30 
i lokalerne 

 
Åbent i lokalerne 

 
Vi mødes i lokalerne til en uformel  
politisk snak, og måske en enkelt øl. 
 

 

Tirsdag d. 21. oktober kl. 19:30 
i lokalerne 

 
Landsrådsoptakt 

 
Vi diskuterer de indkomne forsalg til 
det politiske landsråd. 
 

 
 
 

 Lørdag d. 25. Og søndag d. 26. oktober  
 

Politisk landsråd 
 
I år afholder Konservativ Ungdoms 
Landsorganisation et ekstraordinært 
landsråd med politisk drøftelse som 
eneste punkt. Det er altså en eneståen-
de chance for at øve indflydelse på 
KU’s holdninger. Er du interesseret i at 
høre mere, kan du kontakte formand 
Anders Hovmark - tlf.: 21 77 57 81 
 

 
 

Tirsdag d. 28. oktober kl. 19:30 
i lokalerne 

 
Narkopolitisk debat med 

Tom Behnke 
 
Narkopolitik har længe 
været et omdiskuteret 
emne i KU. Politiassi-
stent og Folketingskan-
didat Tom Behnke vil 
give oplæg til debat om 
dette kontroversielle 
men vigtige emne. 



Traditionen tro, skal nogle af de danske 
gymnasielever igen i år lave en strejke. 
Strejker og demonstrationer er ikke et 
ukendt fænomen på landets gymnasier. 
Alene i min tid på Risskov Amtsgymnasi-
um har jeg oplevet en hel række forskellige 
”arrangementer”. Derfor virker gymnasie-
levernes demonstrationer og strejker efter-
hånden temmeligt useriøse. Det er klart at 
både medierne og politikerne har svært ved 
at tage disse strejker alvorlige, når det ef-
terhånden er blevet en hel tradition, at der 
skal være mindst en hvert år.  
 
Baggrunden for strejken nu er, at nogle 
amter har valgt at skære i gymnasiernes 
budgetter. Frygten er velbegrundet. Vi bør 
nemlig være ekstremt påpasselige, når vi 
nedprioriterer vores uddannelsessystem.  
Der er desværre så uendeligt mange pro-
blemer forbundet med det nye strejketiltag. 
 
På gymnasiet bliver man tudet ørene fulde 
om, at det er regeringens skyld, at amter og 
kommuner har måttet skære i dele af bud-
gettet. Dette argumentet er svært at forstå, 
eftersom at regeringen har givet amter og 
kommuner en større pose penge mellem 
hænderne end nogen tidligere regering. 
Det virker derfor ret underligt, at man fort-
sætter denne helt urimelige hetz på en re-
gering, som netop har givet amter og kom-
muner et større budget end de tidligere år. 

Det virker direkte latterligt, at eleverne 
ikke selv forholder sig til dette faktum. 
Men dette skyldes nok at stort set alle ho-
vedaktørerne er placeret et godt stykke ude 
på venstrefløjen. 
 
Generelt bærer hele strejkevarslet præg af, 
at det er en underlige konstruktion. For 
eksempel er det symptomatisk, at eleverne 
vil strejke, fordi nedskæringerne vil forrin-
ge undervisningen. Men samtidig har disse 
strejker igennem årene bidraget til at, der 
ikke har været noget fagligt udbytte af dis-
se strejkedage. Denne form for dobbeltmo-
ral er yderligere med til at stemple alle dis-
se strejker, som komiske indslag fra den 
danske ungdom.  
 
Hvis man i stedet for en strejke arrangere-
de demonstrationer, ville jeg personligt 
have langt mere respekt for initiativet. Her-
med kunne man undgå at spilde det faglige 
udbytte af dagen. 
 
Jeg har ofte hørt, at grunden til, at man ik-
ke laver demonstrationer, er fordi, at så 
kommer der langt færre, end hvis det er en 
strejke. Dermed udnytter arrangørerne 
gymnasieelevernes lyst til en fridag (man 
får fravær, men det bliver ikke betragtet, 
som pjæk). Det bør netop ikke være mulig-
heden for at få en fridag, der skal være 
grunden til, at så mange elever ytrer deres 

 
 
 
 

Gymnasieelevernes 
useriøse strejker 
 

 
Af  Christian H. Ovesen, best.medl. 



Der er dog stadigvæk en anden mulighed. 
Det er at skære et andet sted i det offentli-
ge budget - i dette tilfælde amtets eget. Det 
kunne være spændende at se, om sociali-
sterne på gymnasiet kunne komme med et 
konkret udspil på, hvor pengene skal skæ-
res fra. Det er et faktum, at nogle amter og 
kommuner står med huller i budgettet. 
Huller som skal udfyldes. Det nytter ikke 

noget bare at klynke og 
hyle, fordi man er ramt af 
nedskæringer. Det er sim-
pelthen for nemt. Man 
skal se tingene i en større 
samfundsmæssig sammen-
hæng i stedet for på egne 
små snævre interesser.  
 
Arrangørerne bag strejker-
ne/demonstrationerne bør 
seriøst overveje, hvilket 
alternativ de har til de nu-
værende spareplaner, før 
man kan tage deres arran-
gement seriøst. 
 
Det samlede billede bliver, 
at arrangement, mangler at 
formidle sine budskaber 

langt bedre. De politiske budskaber skal 
være gode nok, således at man kan mobili-
sere en masse elever, uden at det skal ske, 
hvor en fridag er et lokkemiddel. Desuden 
bør der - efter min mening - udvises større 
mod, og man bør konkret pege på, hvor de 
manglende penge i amtets budgettet skal 
findes. 
 
Det eneste fornuftige at håbe på er, at man 
enten foretager en kraftig ændring af arran-
gementet eller fuldstændig dropper det.     
                                   

holdning til et emne. Derimod bør en pro-
test afspejle den egentlige opbakning til 
budskabet uden diverse lokkemidler. Der-
for kan man kun opfordre arrangørerne til 
at ændre strejken til en demonstration, som 
ligger uden for skoletiden. Dermed vil ar-
rangementet fremstå langt mere troværdigt, 
da det så vil basere sig 100% på elevernes  
frivillige engagement, og ikke på en beløn-
ning for en påtaget hold-
ning.  
 
Selve det politiske bud-
skab ved arrangementet er 
også noget uklart. Man vil 
strejke imod nedskærin-
gerne, siger man. 
 
Men hvor skal amterne 
ellers få pengene fra? 
 
Det mest indlysende for 
socialister er, at give ver-
dens højeste skatter et 
ekstra hak op. Det kan 
bestemt også virke fri-
stende, men i sidste ende 
vil dette få katastrofale 
følger. Det vil føre os til-
bage til den Socialdemokratiske mentalitet, 
hvor ethvert problem blev løst ved at hæve 
skatten eller indføre en ny afgift, hvilket 
har resulteret i dette vanvittig skattetryk. 
Det til trods for, at de fleste økonomer er 
enige om, at smertegrænsen for længst er 
nået. 
 
Så hvis man i stedet for at beskære gymna-
siet vil hæve skatten, vil det på længere 
sigt betyde, at staten og amterne vil have 
færre penge at fordele, da et højere skatte-
tryk ganske enkelt vil kvæle økonomien. 
Derfor må man nærmest betragte denne 
mulighed, som totalt ubrugelig.  

 
 

”På gymnasiet bliver man 
tudet ørene fulde om, at 
det er regeringens skyld, 
at amter og kommuner 

har måttet skære i nogle 
dele af budgettet.  

 
Påstanden er svær at  

forstå, da VK-regeringen 
har givet amter og kom-

muner en større pose 
penge, end nogen tidligere 

regering har gjort”  
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ser nu gerne, at andre end den kendte 
hjemmehjælp frivilligt tager sig tid til at 
møde ensomme ældre, der måske ikke læn-
gere er så mobile. Fru Sandy Brinck går 
dermed både Dansk Folkeparti og social-
minister Henriette Kjær i bedene. Sidst-
nævnte har foråret og sommeren igennem 
gjort en stor - og af flere avisredaktører 
rost - indsats for at fremme fritvalgs-
ordninger og frivillighed - begge dele ho-
vedsagligt for at gavne ældre og svage. 
 
Senest har det gamle arbejderparti lagt sig i 
selen for at få mere politi på gaden. 1000 
flere betjente vil de have. Jamen jøsses… 
Har vi ikke siden sidste valg hørt i særde-
leshed Frank Jensen tordne mod dansk po-
liti, dets manglende evner og ikke mindst 
ledelse af  Lene Espersen?  Selv det politi-
venlige konservative er gået bort fra blot at 
kræve  flere betjente som en løsning til 
alverdens fortrædeligheder. Kvalitet frem 
for kvantitet fru Sandy Brinck - det er det 
næste, du skal overveje at profilere dig på. 
 
Noget tyder dog på, at enkelte medlemmer 
har set røgen i bageriet. Arbejdsløsheds-
kurven skal vendes - regeringens er på ka-
tastrofekurs på dette område, siges det. 
Javist, går kurven op. Det er bare ikke en 
profilsag. Hvis det er socialdemokraternes 
vigtigste sag p.t. så anbefaler jeg, at parti-
ets mere røde vælgere stemmer på SF eller 
Ø. Her er man anderledes klar i spyttet.   

Det er generelt ’dårlig værkstedshumor’ at 
kritisere sine politiske modstanderes syns-
punkter alt den stund, at de jo er modstan-
dere netop fordi, at de har andre synspunk-
ter end en selv. Det er m.a.o. for let! 
 
Men kritisere modstanderens metode er ok. 
 
Liste A’s gerninger er nemlig ved at udvik-
le sig til noget, der minder om et fantasi-
løst tyveri af standpunkter og mærkesager. 
 
Danmark har igennem længere tid kunnet 
følge et parti, der tydeligvis mangler en 
visionær leder og nogle klare mærkesager.  
Derfor hugger socialdemokraternes forvir-
rede Christiansborg-besætning med arme 
og ben fra snart sagt alt og alle andre. 
Paradoksalt nok i højere og højere grad fra 
Venstre og Konservative. 
 
Først skulle vi pludseligt have stramninger 
på flygtninge– og indvandrerområdet. No-
get, der ellers blev afvist, som det glade og 
umenneskelige vanvid, da Socialdemokra-
tiet ledede en regering. En klar borgerlig/
liberal sag, som Lykketoft og Co. prøver  
at score vælgere på. 
 
Så skulle der sættes ind på ældreområdet, 
hvor det eksisterende offentlige system 
tidligere ikke levnede plads til lange og 
gode hyggestunder med de ældre. Den 
sundhedspolitiske ordfører Sandy Brinck 

Socialdemokrater 
på rov hos V & K   
 
 

Af Kenneth Ley Milling, best.medl. 



Det danske forsvar er altid et godt emne 
for en livlig debat i konservative kredse.  
 
Weekenden i Nymindegab gav lejlighed 
til at både unge og ældre konservative 
kunne mødes og debattere om det danske 
forsvar på både nationalt og internationalt 
plan. 
 
I weekenden den 9.-10. august blev der 
afholdt seminar om emnet. Egå-Hjortshøj 
og Skødstrup-Løgten konservative vælger-
forening stod for arrangementet, som blev 
afholdt på Hjemmeværnets store kursus-
ejendom i Nymindegab. 
 
Efter indkvartering og velkomst lørdag 
middag blev debatten sat i gang. Kom-
mandør Henrik Andersen fra Søværnets 
Operative Kommando fortalte om Søvær-
nets materiel og kapacitet på såvel natio-
nalt som internationalt niveau. I oplægget 
indgik også en fremlæggelse af planlagte 
udvidelser og forbedringer i Søværnet. 
Mange af disse fornyelser er der p.t. bevil-
get penge til. Nogle af projekterne er 
endog under opbygning. Blandt andet er 
en stor destroyer ved at blive bygget. Den 
skal støtte og styrke Danmarks indsats i 
det internationale samarbejde på havet.      
 
Når debatten falder på struktur, mandskab 
og materiel i en af forsvarets enheder, er 
det ikke muligt at undgå debatten om, 

hvorvidt værnepligten skal afskaffes. 

 

Jeg mener, at værnepligten bør afvikles.  
 
Med et konservativt syn er det efter min 
mening principielt forkert, at vi har værne-
pligt, som den vi kender den i dag. Som 
konservative har vi et ønske om personlig 
frihed og retten til at vælge frit. Jeg tror 
på, at hvis man giver den danske befolk-
ning - både unge mænd som unge kvin-
der - retten til at vælge, så ville den del af 
den danske befolkning, som melder sig til 
tjeneste i forsvaret, komme med en større 
motivation og vilje til både at lære nyt og 
yde en indsats. Jeg ser gerne at det danske 
forsvar får et mere professionelt islæt.     
Mit forslag er, at selve afviklingen af vær-
nepligten kommer til at foregå over en 
længere årrække, således at der laves 
plads til en omstillingsfase. 
 
Efter programmets afslutning, lørdag ef-
termiddag, var det tid til afslapning inden 
vi alle mødes igen til festmiddag. Der var 
en god stemning og der blev sunget, snak-
ket og danset hele natten. Først hen på de 
tidlige morgentimer var alle unge såvel 
som gamle gået i seng.   
 
Søndag var det tidligt op, dagens program 
startede kl. 08.00. Det var en hård om-
gang, nattens fest havde sat grundige spor 
hos rigtig mange af os seminardeltager. 
Programmet startede med et oplæg ved 
Carit Enevoldsen, informationschef i 
hjemmeværnet.  

Kommentar: 

Forsvarsseminar 
i Nymindegab 
 
 
 
 
 
 

Af Annette Porup, best.medl. 
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Sæt  X 
i kalenderen, 
hvis du vil ha’ 

sjov, sang og snaps 
med Danmarks 

ældste ungdoms- 
politiske forening. 

100 år 
med julefest i KU 

Herefter fulgte en debat om værnets rolle i 
fremtiden. Hjemmeværnet ønsker at blive 
en mere integreret del af det danske for-
svar. Værnet ønsker sig flere opgaver, me-
re ansvar og flere midler til at uddanne 
dygtige militærfolk. 
 
I søndagens program var også indlagt en 
lille bustur rundt i området. Vi besøgte 
blandt andet Tipperhalvøen, som er kendt 
for et mangfoldigt fugleliv, Vesterhavet, 
Ringkøbing fjord og til sidst en rundtur på 
hjemmeværnets område i Nymindegab.  
 
Herefter var frokosten en kærkommen be-
givenhed - en tiltrængt kur imod tømmer-
mændene.  
 
Som afslutning på weekendens program 
om det danske forsvar fik vi et meget 
spændende oplæg fra oberstløjtnant J. J. 
Nielsen om dennes oplevelser som FN 
udsendt i Øst-Timor. Vi fik et lille indblik 
i, hvordan FN’s fredsbevarende styrker 
arbejder ude i et af verdens brandpunkter. 
Oberstløjtnant J.J. Nielsen fortalte om 
mange oplevelser af både skræmmende og 
morsom karakter. Men alle sammen som 
eksempler på hvilke opgaver, der skulle 
løses. Militært handlede det om at oprette 
et militært forsvar i Øst-Timor til bekæm-
pelse af guerillakrigere. Derudover var det 
nødvendigt at få mobiliseret genopbygnin-
gen af dele af infrastrukturen, således at 
lægehjælp og undervisning til befolknin-
gen kunne mobiliseres. 
 
Efter afslutningen på søndagens program 
var det tid at tage hjem. Det var en rigtig 
fin weekend i Nymindegab, stemningen 
var god, det var bestemt interessante fore-
drag som gav nogen debat blandt seminar-
deltagerne.      
      



Århus har et problem, der skal løses. En 
gruppe på cirka 30 indvandrerdrenge chi-
kanerer byens øvrige borgere - særligt 
kvinder. De udøver hærværk på byens bus-
ser og busskure og har ingen respekt for 
politiet, når det skrider til handling og si-
ger stop. 
 
Et problem har altid en løsning - men hvil-
ken løsning er den rigtige til det ovenståen-
de problem? 
 
Hele eller dele af løsningen kan måske fin-
des i Holland. Her har man videreudviklet 
på begrebet ”smart policing”. Et begreb, 
der også kendes i enkelte områder i Dan-
mark, hvor politifolk dagligt patruljerer i 
belastede kvarterer og bliver ’dus’ med 
beboerne. En jovial og positiv tone hører 
med til opgaven, der skal skabe tillid mel-
lem politi og beboere i disse områder. 
 
Det sydafrikanske center for studier i vold 
og forsoning besøgte i 1993 hollandsk po-
liti, med henblik på at lære at løse konflik-
ter med voldelige etniske grupper. Der var 
blandt andet fokus på storbyen Rotterdam, 
der har cirka 600.000 indbyggere - 27% 
hører til etniske minoriteter. 
  
De sydafrikanske udsendinge kom hjem 
med erfaringer om seks væsentlige punk-
ter, der skal skabe et effektivt og godt 
politi i det 21. århundrede. 
 

Hollands nøgle 
til ro og orden 
 
 

Af  Kenneth Ley Milling, best.medl. 

1) 100% engagement til forandringer fra 
politiets ledelse 
2) Kvalificerede ledere til at guide en lø-
bende proces 
3) En øget kommunikation både eksternt 
og internt 
4) Øget adgang til kommunikationskilder 
internt 
5) En ny uddannelsesstrategi med fokus 
på ’smart policing’ 
6) Et nyt budget for at realisere processen 
 
Det sidste er nøglen til de øvrige fem.  
 
Sydafrikanerne noterede sig også en ud-
præget selvkritik i politistyrken. Det hol-
landske politikolleger havde stor succes 
med den mere ’klient’-orienterede pro-
blemløsning end den sædvanlige bryske 
ordenshåndhæverattitude. Et særligt rejse-
hold med speciale i urolige indvandrer-
grupper er oprettet. Det består af alminde-
lige politifolk, der med en mindre efterud-
dannelse og et synligt løntillæg rykker ud, 
når det kræves.  
 
Politiet fremstår således samlet set mere 
som et serviceorgan, uden at det skal for-
stås som flok vatnisser uden pondus. Det 
er nu mere end ti år siden hollandsk politi 
såede frøene til en succes. Det er på tide at 
Danmark høster af denne frugt. Summa-
sumarum - mere fart i udviklingen af pro-
blemløsninger. 
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